
 
Ortsentwicklungsausschuss 
 

 
Ö F F E N T L I C H E   

F E S T L E G U N G S N I E D E R S C H R I F T  
 

der 1. Sitzung des Ortsentwicklungsausschusses 
am Montag, 24.01.2022, 19:00 Uhr bis 20:21 Uhr 

in dem Gemeindesaal des Rathauses 
 

 

Anwesenheiten 
 
Vorsitz: 

Deichmann, Frank (WIR!) 
 
Anwesend: 

Flieger, Heiko (UBBP) 
Dr. Weßlau, Claus (CDU) vertritt Pöschk, Hardy (CDU) 
Eberst, Steffen (Plan Bestensee) 
Calov, Oliver (AfD) 
Bredow, Bodo (UBBP) 
Jek, Günter (Die Linke) 
Lehmann-Menge, Eris Karin (WIR!) 
Rohde, Michael (Plan Bestensee) 
 
Entschuldigt fehlten: 

Pöschk, Hardy (CDU)  
Rubenbauer, Kerstin (Die Linke)  
Sperling, Martin (CDU)  
Weinowski, Marco (AfD)  
 
Von der Verwaltung waren anwesend: 

Herr Quasdorf (Bürgermeister),  
Frau Adaszewski (Protokollantin) 
 
Gäste: 

Frau Bahr (complan) 
Frau Koch (complan) 
 
 

Tagesordnung 
 
 
Öffentlicher Sitzungsteil 
 

1. Geschäftsordnung 
- Begrüßung und Feststellung der Anwesenheit 
- Bestätigung der Niederschrift vom 15.11.2021 
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2. Informationen des Bürgermeisters, der Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung, der Verwaltung, der Fraktionen, des Ortsbeirates 
Pätz 

 

 

3. Auswertung der Online-Ergebnisse der Einwohner-Beteiligung zum 
Ortsentwicklungskonzept (Referentin: Stadtplanungsbüro Complan) 

 

 

4. Diskussion über die Vorschläge der Fraktionen zu den 
Handlungsschwerpunkten für das Ortsentwicklungskonzept 

 

 

5. Sonstiges  
 

6. Einwohnerfragestunde  
 
 

 

Sitzungsverlauf 
 
Vorsitzender Frank Deichmann eröffnet die Sitzung des Ortsentwicklungsausschusses um 
19:00 Uhr und begrüßt alle Teilnehmer. 
 
Öffentlicher Sitzungsteil 
 

1. Geschäftsordnung 
- Begrüßung und Feststellung der Anwesenheit 
- Bestätigung der Niederschrift vom 15.11.2021 

 
Der Vorsitzende stellt fest, dass bis auf Frau Rubenbauer alle Stimmberechtigten anwesend sind. 
Herr Pöschk wird durch Herrn Dr. Weßlau vertreten. Herr Sperling und Herr Weinowski sind 
entschuldigt. 
 
Zur Tagesordnung beantragt Herr Eberst, einen nichtöffentlichen Teil mit aufzunehmen. 
 
Festlegung:  
Im Anschluss findet ein nichtöffentlicher Teil stattfinden. 
Abstimmungsergebnis:  5 Ja-Stimmen  einstimmig 
 
2. Informationen des Bürgermeisters, der Vorsitzenden der Gemeindevertretung, der 

Verwaltung, der Fraktionen, des Ortsbeirates Pätz 
 
Herr Quasdorf teilt mit, dass im morgigen Hauptausschuss als Tischvorlage eine Beschlussvorlage 
für den Anbau der Grundschule vorgelegt wird, da die Rechtsauffassung der Kommunalaufsicht 
vorsieht, dass ein formgerechter Beschluss gefasst werden müsse. 
 

 
3. Auswertung der Online-Ergebnisse der Einwohner-Beteiligung zum 

Ortsentwicklungskonzept (Referentin: Stadtplanungsbüro Complan) 
 
Frau Bahr und Frau Koch von complan begrüßen alle Teilnehmer. Frau Bahr teilt mit, dass bei der 
Bürgerbeteiligung im Bestwiner und bei der Online-Befragung bis zum 31.12.2021 fast 800 
Teilnehmer erfasst wurden und die ca. 10% der Einwohner umfasst. Sie fasst die Ergebnisse in 
einer Präsentation zusammen, welche auf der Homepage veröffentlicht und als Anlage dem 
Protokoll beigefügt wird. Spannend war, dass sehr viele Einwohner gelobt haben, dass eine 
Umfrage stattfindet. Außerdem sei von den Einwohnern mehr Bürgerbeteiligung gewünscht. Die 
Ergebnisse der Umfrage werden mit in das Konzept einfließen. 
 
Auf Anfrage von Herrn Eberst, welche Tipps und Ratschläge daraus der Gemeindevertretung 
mitgegeben werden, weist complan auf den zeitlichen Ablauf hin. Im nächsten Schritt werde es 
einen Termin mit der Verwaltung geben, wo man sich über Entwicklungsziele verständigt, um auf 
eine Maßnahmenebene für die nächsten Jahre zu kommen. Im Mai sei eine Bürgerveranstaltung in 
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der Landkostarena geplant, um den Bürgern den Konzeptentwurf vorzustellen und eventuelle 
Ergänzungen mit aufzunehmen. 
 
Auf Anfrage, wer das Leitbild entwickelt sagt Frau Bahr, dass dieses mit der Verwaltung 
gemeinsam entwickelt und dann im Gremium diskutiert wird. Zur nächsten Ausschusssitzung 
könne dieses eventuell schon vorgestellt werden. 
 
 

4. Diskussion über die Vorschläge der Fraktionen zu den Handlungsschwerpunkten für 
das Ortsentwicklungskonzept 

 
Die Handlungsschwerpunkte der jeweiligen Fraktionen wurden allen Ausschussmitgliedern zur 
Verfügung gestellt. Herr Jek bittet die Fraktion Plan Bestensee, ihr umfangreiches Werk in eine 
vergleichbare Form zu bringen, da dies die Arbeit erleichtern würde. Nach ausführlichen 
Diskussionen wird sich darauf verständigt, dass nach Eingang der tabellarischen Zuarbeit von Plan 
Bestensee alle Vorschläge übereinandergelegt und priorisiert werden. 
 
 

5. Sonstiges 
 
Keine Anfragen. 
 

 
6. Einwohnerfragestunde 
 
Keine Anfragen. 
 
Die öffentliche Sitzung endet um 20.21 Uhr. Im Anschluss findet ein nichtöffentlicher Teil statt. 
 
 
Vorsitzender Frank Deichmann schließt die Sitzung des Ortsentwicklungsausschusses um 
20:35 Uhr und bedankt sich bei den Ausschussmitgliedern für Ihre Teilnahme. 
 
 
 
Bestensee, 25.01.2022 
 
Frank Deichmann 
Vorsitzender 
 


